人群健康有较弱影响。

2022年3月3日 星期四

■责任编辑:高再娇 联系电话:0576-89366747

■版式设计:娄宇红

市总工会

学雷锋当雷锋

本报讯 (记者孙海康)3月2 日,汛桥镇统高山村文化礼堂广场 上热闹非凡,市总工会的志愿者们 为村里的老人们理发、测血糖、量 雷锋。" 血压、修剪脚趾甲、拍摄笑脸照,还 开展清洁家园、文艺演出等活动。 雷锋精神,人人可学;奉献爱 中午,志愿者们又从食堂里端出热

现场暖意融融 3月5日学雷锋日到来之际,为 传承红色基因,大力弘扬新时代雷 锋精神,践行初心使命,市总工会 组织志愿者们走进乡村和社区,开 展"我为群众办实事"学雷锋便民 志愿服务活动。

气腾腾的饺子,老人们围桌而食,

统高山村位于半山腰,村集 体经济空白,青壮年大多外出务 工,村里居住着的基本都是留守 老人和儿童。当天,93岁的王雪 法老人在志愿者的帮助下,剪了 脚趾甲,测量了血糖、血压。他开

心地告诉记者:"志愿者经常来村 里为我们老人提供各种爱心服 务,让大家感受到社会大家庭的 温暖,他们是新时代最可爱的活

心,处处可为。据了解,市总工会 每年3月下基层、进一线开展学雷 锋活动已坚持了多年,为群众送去 各种便民服务活动,成为学史力 行、践行"三服务"和深化"社区吹 哨、党员报到"的有力抓手,涌现出 了"四个一百"全国志愿服务优秀 项目、全国学雷锋先进个人、台州 市"社区吹哨、党员报到"先进个 人,受到广泛好评。

"我们学党史、传承红色基 因,更要弘扬新时代雷锋精神。 我们既要当学雷锋精神的传承 者,又要当学雷锋精神的传播 者,让雷锋精神的种子在春天里

志愿活动暖人心 生机勃发,共同助力'浙江窗口' 机关党支部书记王志忠对记者



图为志愿者正为老人们包饺子。

孙海康摄



气温回升,春暖花开。昨 日,东方大道的绿化带里,郁金 香迎风绽放,摇曳生姿,成为都 市里一道美丽而时尚的风景线。

绿化,是发展所需,亦是民 生所盼。近年来,我市不断增加 绿化数量,丰富花木品种,提升 园林品位,城市环境不断美化的 同时,绿色宜居的家园也让市民 有了更多的幸福感和获得感

孙海康摄

一位"小人物"的"大梦想"

□本报记者 钱梦华

你是否在紫阳街看到过一位 身着汉服的蒙面女子在弹奏古筝, 或者你曾在长城脚下欣赏过一位 在鼓面上跳舞的女子,又或者你在 抖音上刷到过一位身穿素色汉服 撑着油纸伞的女子在东湖的桥面 上行走……

她叫金莉,一位致力于推广家 乡的"小人物"。

一座城承载了一位女孩的乡情

金莉出生在江南长城脚下的老 城区,这座千年府城在她牙牙学语 开始就牢牢地烙印在她的心上。当 被问及为什么如此爱自己的家乡 时,金莉有些难以回答。她说:"我 说不上什么具体的事情,但是,家乡 的美食美景,还有善良淳朴的人民, 都让我觉得这座城市是如此的独一 无二。"

让金莉印象最为深刻的是,小 时候缠着外婆讨到一元钱,和小伙 伴们一起欢快地奔跑在青石板路 上,一口气跑到王天顺海苔饼的摊 位前,摊主伯伯总是会笑眯眯地为 他们递上新鲜出炉的海苔饼。小小 地咬一口,带着甜味的海苔香气在 口中散开,她觉得这是最幸福的时 刻了。

后来,金莉渐渐长大,爸爸妈妈 带着她搬到了税务街,一栋门前有 着一口水井的房子。每天,金莉从 东方红小学放学后,便背着书包经 过紫阳老街回家。每年的冬天,临 近春节的时候,每家每户就开始忙 碌起来准备年货。这时,金莉便拿 着家里的冬米往集市上跑。不管她 跑得多快,前面总是排满了比她跑 得更快的小朋友。终于轮到了,看 着大人们掏出提前准备好的冬米, 放到盛着砂子的大锅里瞬间变成了 白白胖胖的米花,再加上用白砂糖 熬成的糖浆,撒上芝麻和花生,香气 四溢的炒米糖便做成了,馋得金莉 直流口水。

不仅仅是琳琅满目的美食,让 金莉热爱的还有四季如画的古城 风光。她所在的古城街区,可以 领略春天鸟语花香的东湖,欣赏 夏季满是翠绿的巍峨壮阔的长 城;每到秋天整个城市都沉浸在 桂花浓郁的香气中,而冬天则有 巾山路上萧瑟的梧桐枯树……家 乡的一切事物在金莉眼里都是美

1990年,平淡而温暖的生活被 一场车祸打乱,刚参加完高考的金 莉遭遇了车祸。这场车祸让她无 法行走,并造成了短暂性的记忆丧 失。那阵子,街坊邻居都来探望 她,跟她说着以前的故事,这让她 感到无比温暖。她说:"那个时候, 我脑子老是想不起来事情。但是, 提到小时候的那些事,我又都记 得。"

萌发传承汉服文化的想法

2016年,金莉第一次接触到汉 服。

那时,她就职的公司举办年会, 员工可以主动报名表演节目。金莉 和同事一起参加了古典舞《礼仪之 邦》的表演,她穿着大红色的璇玑传 统演出服在舞台上翩翩起舞。从那 以后,金莉爱上了汉服文化,也喜欢 上了古典舞。

接触汉服文化后,金莉知道了 被称为"汉服第一人"的王乐天。她 被他不受世俗眼光影响的精神所打 动,开始尝试着穿汉服去逛街。"一 开始,大家都用异样的眼光看着 我。现在,走在街上,还会有人跟我 合影。这说明,大家对汉服的接受 度越来越高了,我好开心。"金莉有 些自豪地说。

2017年,金莉在活动中结识了 市菁缘社会服务中心负责人赵晓 菁。赵晓菁对这位能歌善舞的汉 服爱好者赞叹有加,常常邀请金莉 参加义工活动。在一次桃花节活 动上,音响坏了,金莉无法演出,举 办方找来了古筝。于是,金莉表 演,丈夫金利云弹琴配乐。那是他 们夫妇第一次同台演出,受到了众 多观众的喜爱。此后,金莉便劝说 丈夫和她一起表演。一开始,金利 云没答应,但过了一阵子,金莉便 发现,他已经开始悄悄穿上了汉服。

2020年4月,《探索发现》栏目邀 请金莉夫妇参加在紫阳街举办的直 播活动。闲聊中,有人提议:"你们 怎么不开个抖音号,刚好你们热爱, 可以把这些东西分享出去。"

几天后,他们发布了第一条抖 音视频。

坚定推广千年古城的决心

真正让金莉感受到自己所做的 事情充满了意义的是在2020年的8 月。

那年8月中旬,我市举办了"忆 临海台州府城紫阳街快闪秀"活 动。金莉在府城墙上跳起了鼓上 舞,炙热的阳光、被汗水浸湿的汉

服、被阳光晒得滚烫的鼓面,都让 金莉感到疲惫。在休息的间隙,一 位来临海旅游的老夫妇上前为她递 上了一瓶水,说:"你真厉害呀,在长 城上跳鼓上舞,跳得非常好,真想有 机会邀请你来我们北京的八达岭长 城上跳。""是呀,我们看着真新鲜, 非常美,临海真是个好地方。"…… 就是这些话坚定了金莉要推广家乡

怎样让更多的人知道临海这座 千年府城呢? 金莉夫妇觉得通过抖 音分享拍摄的视频是一个绝佳的方 式。为了向粉丝呈现更高清、更美 的画质,金莉丈夫采购了航拍器、单 反等设备,还一边拍摄一边摸索,不 断提高拍摄技术、想出更多的创 意。2021年10月,金莉穿着汉服,打 着油纸伞在长城上行走的视频获得 了大量点赞。评论里,有不少粉丝 称赞拍摄得越来越有意境了。其中 也有不少来自外地的粉丝,他们慕 名前来游览金莉推荐的风景胜地。 金莉说:"那些粉丝来这边玩过后, 也会拍摄视频分享,然后告诉我临 海很好玩。每次听到这个消息,我 就很开心,感觉自己做的事情特别 有意义。"

现在,受某文化传播有限公司 邀请,每周,金莉都会在东湖、江南 长城等景点,穿着汉服弹奏古筝,让 游客们感受更加诗意的江南。

平凡的事因为有了坚守变得不 平凡。如今,金莉的抖音号"茉莉 雪"的粉丝也在一天天上涨,金莉的 家人一直支持着她的爱好。她说: "我还会继续坚持。我心中的梦想 就是,让我这么美丽的家乡被更多 的人知道。"

人勤春来早 葡萄管理正当时

◆民情直通车◆ 24小时新闻热线: 85400988

本报讯 (记者金晓欣)人 勤春来早,春来人更勤。随着气 温慢慢回升,新一轮的农业生产 也开启了"快节奏"。对于我市 农业四张"金名片"之一的葡萄 来说,当下正是春季管理的好时 节。趁着天气晴好,河头镇的农 技专家金仁荣在各个葡萄大棚 里来回穿梭,手把手传授技术, 指导农户做好田间管理,为今年 丰收打好基础。

位于河头镇兰桥村的临景 广元葡萄合作社在当地种植葡 萄有着10多年的历史,负责人 陈广元这几天都在大棚里忙碌 着。经过一冬的休养,葡萄树 下长满了杂草,树上也冒出了 许多新枝。金仁荣走进大棚 时,陈广元正在给葡萄除草、剪

"要想有好收成,春季管理 少不得要勤快些。除了除草、伏 条以外,干枯的树皮也可以剥 掉。因为,这里边有虫子和病 菌,及时剥除可以预防病虫害。' 金仁荣在简单查看果树情况后, 针对除草、水肥管理等方面又给 出了一些更为细致的指导意见。 在邻村的晓峰葡萄专业合

作社内,种植户陈晓峰也有着 一肚子的问题要请教镇农技 专家。这里种植着近200亩的 葡萄,是陈晓峰一家的主要经 济来源。近年来,陈晓峰尝试 以生态循环系统进行葡萄种 植。当下,大棚内各项设施的更 新成了管理重点。

陈晓峰告诉记者,为了赶在 新芽抽出来之前更换棚顶的薄 膜,他请了8名工人来帮忙。棚 顶的薄膜每年春天都要更换一 次,不然会影响大棚的透光度, 对葡萄生长将造成影响。

记者了解到,河头镇是我市 葡萄主要产区,以种植"巨峰"为 主,全镇种植面积共有1.1万亩, 总产值达8000多万元。今年年 初虽然雨水多,对葡萄生长却极 其有利。同时,冷空气过后,天 气慢慢回温。目前,全镇未出现 冻害情况,预计今年该镇葡萄品 质将会有所提升。为此,金仁荣 赶紧走进田间地头,提醒广大农 户们抢抓晴天,春季管理可以行 动起来了。

"葡萄采摘前的半年都属于 管理时期,这个时期果树的病虫 害预防和剪枝疏果一定要紧密 配合。除了天晴的时候要及时 进行土壤翻耕外,平时,大家还 要根据果树生长情况进行合理 的水肥管理。要是遇到了什么 难题,可以及时和我们进行沟 通。"金仁荣说。



图为农技专家在指导葡萄种植户进行春季管理。

多方联动形合力 矛盾纠纷巧化解

本报讯 (记者高再娇 通 讯员王菊萍)"你们派出所同志 太有心了,自己做'老娘舅',还 叫上一个'老娘舅',为我们的家 事费尽心思,真的很谢谢你们。' 日前,看到揪心的家庭矛盾得到 妥善解决,来自桃渚镇的金先生 握着民警王平和市人大代表罗

先钱的手,连连表示感谢。 金先生的家庭纠纷源于今 年1月。当时,金先生父亲去 世后,金先生与其弟在遗产分 配上意见相左,由此产生矛 盾,此后还在商量父亲后事的 家庭会议上大打出手,双方都 "挂彩"了。桃渚派出所值班 民警在处理打架事件后,考虑 到他们"心结"未解,便将该问 题交与民警王平和调解员对 接。但是,小金觉得长兄金先 生多得了部分遗产,一直心生 不服,拒绝协调沟通。因此, 过了两个星期,事情还是没有

一筹莫展之际,桃渚派出所 副所长吴国荣一拍大腿,说:"哎 呀,我怎么把这个人给忘记了!

一个'老娘舅'不够,那就两个!' 吴国荣口中的另一个"老娘 舅"就是桃渚镇人大联络站推荐 的市人大代表罗先钱,桃渚当地 人,调解经验丰富,且与小金相 熟。最终,两个"老娘舅"一起上 门,花了两三天时间成功化解这

个家庭纠纷。 去年下半年以来,桃渚派出 所紧紧围绕"以人民为中心"的 工作理念,不断探索辖区纠纷化 解方案,借助桃渚镇人大联络站 的力量,邀请人大代表进驻派出 所调解室,共同参与基层社会矛

盾纠纷调解工作。 "农村矛盾纠纷化解不是靠 一个部门单打独斗就可以解决 的。"作为桃渚镇人大联络站的 老将,罗先钱深有体会,"我们要 考虑到群众的需求,他们有时候 只是需要一个信服的人帮他说 个话。"罗先钱曾多年担任村干 部,一直奔走于基层调解群众矛 盾纠纷第一线。这样一个调解 经验丰富、群众威信高的"老娘 舅",正是派出所处理纠纷的好 帮手。

在金先生的家庭纠纷调解 中,当时,镇人大联络站收到派 出所的矛盾纠纷信息流转后,根 据实际情况,安排罗先钱作为 "老娘舅"出面调解,让矛盾纠纷 得到有效化解。

桃渚派出所副所长吴国荣 表示:"以前,矛盾纠纷化解牵制 警力,借助镇人大联络站调解力 量后,我们更高效地化解了10 余起矛盾纠纷,防止民转刑案件 的发生。"